

ALFÖLDI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap. — Előfizetési ára: Egy hónapra 26 korona. — Egyes szám ára 1 korona.

Alföldi Ellenzék
A szerkesztésért és kiadásért felelős:
DR. VAJDA ANTAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kis Bélint-utca 10
Magánhirdetések árszabás szerinti. — Nyitári közlemények és bírói ítéletek soronként 5 korona

Az adósságot

kifizetni, elhatározta a közgyűlés, hogy a városnak olyan ingatlanait, melyekre feltétlen szüksége nincs árverésen el fogja adni, hogy a mai igen magas ingatlanárak mellett fizelhesse ki aránylag kevés vagyonkevesbedéssel az adóss gait. A közgyűlés által ki üldött bizottság na a képviselőtestület azt az utasítást adta, hogy egyidejűleg állapítsa meg, melyek azok az adósságo, amik kifizethetők. A különben egyhangu helyesléssel fogadott javaslat ilyen módon való pótlása helyes és szükséges kiegészítés volt az adóss rendezés tervére. Ha ugyanis udott dolog az, hogy mennyit kell kifizetnünk, akkor ahhoz lehet alkalmazkodni az eladásoknál is. Természetes kívánság lévén az, hogy lehetőleg minél kevesebb ingatlan vagyontól váljon meg a város. Az tartjuk azonban, hogy minél több adósságot fizessen ki a város, mert soha jobb alkalom nem kínál ozi, arra, hogy a város háztartása rendbe jöjjön.

Hallottunk azonban olyan tervek is, hogy ruba ell bocsájtani a Petőfi szállodát és a villanytelepet is. Ez a két objektum maga ma olyan értéket képvisel, hogy talán egy egy is elegendő volna a város adósságainak a kifizetésére. Bármenyre szükségesnek és helyesnek is tartjuk azt, hogy a város szabaduljon az adósságaitól, nem tartjuk feleslegesnek az óvatosságot akkor, amikor két ily nagy vagyontárgy eladásáról van szó. Magunk részéről még az eladás hangoztatását sem tartjuk nagyon helyénvalónak, mert — hisz ez közfelfogás már — ha valamiről azt tudják, hogy nagyon eladó, akkor magától lejjebb megy az ára. Minél kevésbé eladó valami, annál többre értélik az emberek.

Nem vonjuk kétségbe azoknak az érvét, akik azt hangoztatták a Petőfi szálloda eladására, hogy olyan kevés bért és jövedelmet kap a város, hogy az nem áll arányban a szálloda értékével. Talán ha a befektetett őt vesszük a kor nincsen ráfizetés, de ha a forgalmi értéket tekintjük, akkor kétségtelen az, hogy a forgalmi értéknek megfelelő tőke egy százalékát sem hozza most a szálloda. A szálloda mai forgalmi értékét ugyanis legalább hárommilliár. de azt hisszük, hogy még jó-

val többre is taksálhatjuk. Akár mennyire szóták és szapulták is a multban a város ezen középületét, mégis tény az, hogy olyan nagy értékű építési anyag van befeleltetve, hogy ma talán nem is kapható és a mi kapható, az csak horribilis áron volna beszerezhető. — Hiszen egyszerű magánháza értéke 100 ezer koronától egy millió koronáig változik, mennyit érhet tehát ilyen hatalmas, két frontra szolgáló kétemeletes épület? Nem is szólva arról, hogy külön értékemel edése van mint szállodának és még hozzá Szentesen egyedüli szállodának. Az bizonyos, hogy ha az ingatlanok értéke le is menne, akkor is csak másodsorban a háza és épületek értéke menne le, mert egyrészt nagy a kereslet a házakban a megszüntelt Magyarországon a magyar lakosságnak ideözönlése folytán addig, amíg a megszállott területek vissza nem jutnak Magyarországra régi birtokába, másrészt épület anyagot addig, amíg a rendes forgalom és termelés helyre nem áll, alig kaphatunk.

A villany telep eladásának kérdésénél már nemcsak az építési anyag drágasága, de a gépek előállításának nehézségi és beszerzési árának a nagysága is számításba kell, hogy jöjjön. De igen fontos közérdek fűződik ahhoz, hogy ki nek a kezébe kerül a városnak ez a közüzeme. Nem mindegy ugyanis az, hogy ki tartja kezelésben majd a villanytelepet, b mity nagy összeget ajánlana is fel érte, mert hiszen erről a multban elég sok és keserves tapasztalatunk vannak.

Mindent összevetve azt hisszük, hogy a város eminens érdeke az, hogy a két vagyontárgyat ne adja el a város, vagy legalább is ne most adja el, mert hiszen még értékelkedés várható. Ha azonban rázárni magát a város a szálloda és a villanytelep eladására, akkor is azt az eszmét vetjük fel, hogy alakuljon itt, magában a városban a város la óinak a bevonásával részvénytársaság, amelyik ezeket a várostól megvegye. Ezzel a város egyrészt megtarthatja a befolyását mindkét fontos üzemre, ha a részvényjegyzésben maga is részt vesz, másrészt a város özőnsége egész másképp fogja fel a saját érdekét amelyik nem mindig csak anyagi kérdés — ha a tulajdonosai, a részvényesek Szentesenről kerültek ki.

Szükségesnek tartjuk azonban azt, feltéve, hogy ha a város az ingatlanok elidegenítésébe beleremne, már most, tehát eladás előtt gondoskodjék arról, hogy egy egészséges, o cs terv álljon rendelkezésre, vajjon mire fogja fordítani az ily módon kapott teintélyes tőkét. Mert az kétségtelen, hogy a pénz a takaréokban nem heverhet, holt befektetésre nem való és csak akkor lesz üdvös ez az eladás a városra nézve, ha valami olyan közüzemet vagy közérdekű magánüzemet létesíthet belőle, amelyből a városnak teintélyes haszna van és hozzájárul a város terheinek csökkentéséhez.

Ujdonságok.

A politikai válság.

A kormányválság megoldásáról érdekes közléseket hoz Az Ujság:

Az agrárpárt bevonta a koalícióba és a párt egyik vezérének, a legkomolyabb miniszterelnökjelöltnek Rubinek Gyulának elment a kedve a miniszterelnök ságtól. Ennek a magyar zata a követ ezö: Rubinek Gyula miniszter nem látja elérkezettnek az időt, hogy személyének kapcsolatban az agrárpárt tulságosan exponálja magát a mostani zürzaváros helyzetben. Aranyi még az akadály, hogy alig nyílt lehetőség a sikeres munkára. Forrongásban van az egész közélet s az agrárpárt meg akarja várni azt a pillanatot, amikor nyugodtabb lesz a politikai atmoszféra és csak akkor áll ki programjával a porondra.

Ennek a politikának az eredménye, hogy az agrárpárt a maga vezérei helyett most keres politikust az új kormány élére. Ezt a férfiut Bethlen István gróiban fedezték fel, aki megválasztása esetén ellítólag belépne az agrárpártba.

A cél világos: etmeneti kormányt terveznek, amelynek az volna a feladata, hogy utat taponson az agrárpárt részére. Beavaltott politikuskok véleménye szerint az esetlegesen Bethlen-kabinet őszig vinné az ügyeket, amikor aztán Rubinek Gyula lépne elő a háttérből. Bethlen István gróf tisztán látó politikus, átlát a szitén, amelyet az agrárpárt a szemé elé tart és nagyon kétséges, hogy feláldozná magát egy párt hatalmi állásáért.

Az igazi kibontakozás körvonalai már tisztán láthatók: egyre gyakrabban beszélnek a koncentrációs lehetőségéről. A merészebbek már azt tippelik, hogy ez az esélyesség sincs is olyan messze. Az európai nivóju megoldás gyanánt az emlékeztető Clerik féle októberi megegyezést emlegetik. Komoly politikusok mind megegyezné abban, hogy csak akkor tudunk ékelődni az európai közösségbe, ha ennek a megegyezésnek a szellemét realizáljuk és olyan parlamenti életet teremtünk, amelyben a magyar társadalom minden rétege megtalálja elhelyezkedését és képviselőit a kormányban. Ezzel végre megoldódnék a szocialista probléma is, ami valóságos megváltást hozna az országra.

A zsidókérdés megoldása.

Friedrich István és Vass József dr. nyilatkoznak a zsidókérdés megoldásáról. Friedrich a következőket mondja:

A választáson égre földre esküdöztek, hogy kitartanak mellettük, s ma senki sincs mellettem, a zsidóknak pedig sohasem volt jobb dolga, mint most. A parlamentben jámbor jó emberek vannak most, a ki mindent a régiiban hagyta. A nemzetgyűlés tagjai nem teljesítik a kötelességüket, csak pöffeszkednek és örülnek, hogy képviselő lettek. Sürgős tennivaló van segítség. Meg kell csinálni a numerus clausus, meg kell oldani a zsidókérdést. Miniszter először az országból: ez a zsidókérdés megoldása. Ki kell toloncoltatni az idegen állampolgárokat, az árdrigilókat és lánckeres edőket meghallgatás nélkül vonatra kell tenni.

Vass József dr. több fontos politikai probléma, többek között a zsidókérdés megoldásáról nyilatkozik az újságírók előtt a következőkben:

— Olyan kormánynak kell jönnie, amely bátran meg meri mondani, mit akar s úgy érvényesíti a keresztény irányzatot, ahogyan erre ma szükség van. Három sürgős probléma vár megoldásra. Az egyik pénzügyeink rendezése és valutánk javítása. Ezzel kapcsolatosan a tisztviselőkérdés is megoldást nyer. Valutánk javítására döntően hat a gabonakivitel monopoliuma. A földműves részére csak a maga ellátására szükséges gabonamennyiséget kellene engedélyezni a többi pedig valutánk javítására kellene fordítani.

— Az új kormánynak — határozik, szakad — meg kell oldania a zsidókérdést. E nélkül nincs kibontakozás. Pártunk öttagú bizottságot üldött ki a zsidókérdés megoldásának megbeszélésére. A bizottság pontokba foglalja az erre alkalmas programot. Célunk, hogy mindenki aránylagosan helyezkedjék el és találja meg érvényesülését az országban. A bizottság pár nap múlva jelentést tesz a pártértekezleten.

— Ugyancsak meg kell birkózunk végül a munkáskérdéssel is. Ebben az ügyben legközelebb már érdemleges felszólalás fog elhangzani a nemzetgyűlésen. Direktívákat akarunk adni az új kormánynak, hogy ez a probléma is megszűnjön probléma lenni.

A kormányválság.

Tudósítók telefonjelentése jun. 26. Simenyi Semadám miniszterelnök ma délután a nemzetgyűlésen bejelentette, hogy mivel csak a tisztánvált választásokig vállalta a kormány vezetését, ma a kormányzóna benyújtotta a kormány lemondását. Kéri a nemzetgyűlést, hogy az új kormány megalakulásáig ne tartson ülést. A nemzetgyűlés ilyen értelemben határoz.

Különböző pártok a mai és holnapi nap folyamán beszéltek meg a kormányválsággal összefüggő tendenciákat. A disszidens csoport tagjai közül Pályi Gyula, Szemere Györgyöt, gr. Klebelsberg Kunót és Pallavicini György ögrófot, a kisgazdapártból pedig Nagyatádi Szabó István, Sokorópátkai Szabó István, Meskó Zoltán, Gaál Gaszton, Balla Aladárt, Kolvics Józsefet, Bernáth Bélát és Horváth Istvánt fogja a kormányzó a kormányalakítás érdekében meghallgatni.

Legtöbb valószínűsége Bethlen István miniszterelnökségének van. Beavatott helyen úgy tudják, hogy a kormányválság megoldása a jövő hét végén meglesz.

Aratás előtt.

Néhány nap elmúltával megkezdődik az aratás és ha az ország gabona ellátása talán biztosítva is lesz a megjelent rendeletek betartásával, de a munkásprobléma, különösen Szentesen, nincs még megoldva, mint az alábbi hozzászólásból látható. A levél bizonyítja, pedig nagyon is igaz, hogy Szentesen egyetlen munkás és családja se maradjon kenyér nélkül. Munkát kell, hogy kapjanak a munkások és ezzel kenyeret, mert ez biztosítja legjobban az ország nyugalmát és közbiztonságát. A levél a következő:

„Tekintetes Szerkesztő ur!

A szentesi városi tekintetes Tanács egy 5573—1910. számú hirdetmény közöl az összes helyi lapokban, melybe a többek között az a kijelentés áll, hogy a vidéki munkásokat azért alkalmazták, mert a helybeli munkásokkal nem tudtak egyezsége jutni. Erre mi nagyon sajnálunk, hogy igenis meg tudnánk egyezni, ép úgy, mint az előző évekbe, de dacára, hogy hetek óta reggeltől estig ott állunk a piacon, százak vagyunk, kiket még egyetlen gazda sem szólított fel aratómunkára.

A tekintetes Tanácstól nem hirtelen hirdetés, hanem igenis teljes és törvényes eljárást kérünk, mert az a 7—8 száz vagy ha jól tudjuk, talán ezer vidéki munkás is van szerződötve, csak az ellátatlanok és egyúttal az inségesek szívat fogja szaporítani, tehát hiszünk a tekintetes Tanácstól, hogy elsősorban a mi ügyünkben nagyobb eréllyel fog eljárni.

Maradok a tekintetes Szerkesztő urnak számos munkástársam nevében alázatos szolgálja

Győri Lajos”.

Közöljük a levelet azon lévelemmel, hogy a tanács és Négyessy polgármester ur nemcsak a munkások, de elsősorban a város érdekében járjon közbe, hogy elsősorban szentesi munkások jussanak aratási munkához és ezzel együtt gabonához. Ha ez már ma nem volna lehetséges, úgy hivatalosan járjon közbe a legsürgősebben a köznevelési miniszternél, illetve a földművelésügyi minisztérium munkásszolgálatánál, hogy a szentesi munkások vidéken kapjanak méltányos feltételek mellett munkát, hogy mindenki beszerezhesse a téli ellátásra szükségeset és a jövő évi gabonaszükségletét.

NAPIHIREK.

Tájékoztató: NAFTAR. Vasnap jun. 27. Római kath. és protestáns C. 5. László K. Görög-orosz C. 5. Sámsón Napkél 4 óra 4 p. Nyugszik 8 ó. 0 p. Holdfényváltás. Első negyed 21-án 7 ó. 49 perckor délelőtt. — E hó végéig nyugati szél mellett esőzés kevés jó idővel.

Kiss Károly bűnügye

A péntek délutáni folytatolagos tárgyalást 3 óra után nyitotta meg az elnök. Folytaták a délelőtt megkezdett tanúkihallgatásokat.

Dr. Szőke József nem tartja Kiss Károlyt meggyőződéses kommunistának, hiszen ápr. 7-én bebizonyította, hogy nincs tisztában az eszmékkel, mert vádlott intonálta a gimnáziumi ünnepeken a Himnusz. Inkább a nagy fizetés kedvéért vállalkozott állásokra a vádlott. Ől és a tanári kart Kiss kapacitálta a szakszervezetbe való beépésre. Mint a kath. egyháztanács világi feje közli, hogy az összes r. kath. tanítókat igazolták, kivéve Kiss Károlyt. Tanu szerint a helybeli tanítói szakszervezet tagja volt a központnak. A „kispénnyek — nagy péntek” kijelentést 3 tanítónak is tulajdonítják. Nem tudja a hat biztosan, Kiss mond-e vagy más. Tanu megeskették.

Vida Lajos elmondja, hogy abban a küldöttségben, mely a tanfelügyelőt elmozdította, Kiss is részt vett. Neki Marx műveit ajánlotta megvétele. Mondván szép eszmék ezek de jelenleg nem valósíthatók meg. Kiss könnyen befolyásolhatónak tartja. Tanu letette az esküt.

Bugyi Károly szerint Kiss Károly, mint szakszervezeti alelnök a kommunista irányú alkodóvá tételén dolgozott. Vádlott a rendelet végrehajtásával foglalkozott. Nem tartja konzekvens gondolkodásának Kiss kártyavetéssel s jóslással foglalkozott és az így begyűlt pénzt Szt. Antal perselyébe juttatta el. Vádlott helyeselt mindig Lakos elnöknek a gyűléseken. Lakos saját magát királyiváltotta, hogy int ma

Nap és esernyő
Schwarzi M.
Uyanonit női ruhák

Egy két butorozott
Ehaha: z állattal
tom

Ezer darab változó
munkás ember
mond Szürszabó ut
hónapos kcca malc

Bérbeadó a külter
gyar hold, a hegyi 3 hold
másan 3 hold és a derekegyháza
szántóföld. E földet Földvári Nagy
féle földek. E földet lehet Sánd
ván ref. lelkésznek Kerekgyháza
megye aki július 15-én felében Sz
személyesen tárgyalni lehet a levélben je
zőkkel.

Eladó Kisér utca
lehet ugyanott

Eladó ház IV. Várhelyi utca 3
mu ház eladó

Egy jó tarban lévő férfi szabó
Eladó Sarkadi Antal u 20 B

Kiadó öv László Sándorné Kis
számu 15 hold szántó földje te
felesmunkálatra értekezni lehet II
u'ca 10. szám alatti

Néhai öv László Sándorné örök
Kistókei 22 hold tanyaföldjü
áron eladó esélyes haszonbérbe
Értekezni lehet Rákóczi Fere
113 szám alatti

Vetőgép 15 soroségi fajta eladó
leg jószágért cserélném M
hező öv Szabó Andrásné
rádi mentelttré ványaszám alatt

Városi Lajos

disztemetkezés halála. Kossu
8 és Rákóczi u'ca 61 szám

ELVÁLLALJA metések teljes r
zését a leggyorsabbtól a leg
szabmenő igézetnek megfelel
a legcsöbbség mellett. Duz v
tému raktár éntés és különleg
porsókban, szalma, bobinek, br
sifon, csipke és papír szemfő
ben, szoba búrmat, valamint d
vatal és disztemet emberek igé
vétele leggyors díjlatlan.

I. endü ércokorvos metés se
szemféldél 1000 K I rendü
poros metés 3000 K II rendü
metés 1300 K I rendü metés
K IV rendü metés 450 K
Tekintettel a leggyors metés je
olcsó árakra, várom a gyászsa
tott családok egyes pártifon
Kivételzetel el:

Városi Lajos
temetési vállalkozó — Vidéki
iatoknak nemcsak a metésnél
áránymény.

Varrógépek

irógépek gramofon
javítások szentesen készülnek
rékpár gumik, gramofonlemez
géptük és gépjárműalkotók:

Weinberger Gábor
mliszorészmetés br. Haukke
u. 9. Csécsényával szembe

— Nyomatott és szűkeletit
és Pataky bérelt szentesen üzem
tesse Kiss Béla 10 szám.

